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Capitulo 1
Sistema de Numeracao Decimal
Definicao

Sistema de Numeracao Decimal é um conjunto de simbolos matematicos, onde estes
representam valores numerarios agrupados em dez unidades. Este é o sistema que
normalmente utilizamos para efetuar contagens numéricas e operacdes matematicas,

pois os simbolos que formam este sistema possuem agrupamentos feitos de dez em dez
unidades.

Estes simbolos sao chamados de algarismos, que sdo utilizados para formar os
numerais. Os algarismos utilizados sao: 0,1, 2, 3,4,5,6,7,8 e 9.

Os algarismos sao ordenados de diferentes maneiras, formam numeros de qualquer
classe e ordem e, dependendo da posicdo que ocupam, podem representar valores
distintos.

Neste sentido, é possivel dizer que o sistema de numeragdo decimal é posicional. Por
exemplo, o algarismo 2 nos numeros 24 e 42 tem valores diferentes, pois no niumero 24
ele representa o valor correspondente a duas dezenas e no nimero 42 ele corresponde
o valor de duas unidades.

O principio fundamental do sistema decimal é o de que dez unidades de uma ordem
qualquer formam um numero de ordem automaticamente superior. Depois das ordens,
as unidades constitutivas dos numeros sao agrupadas em classes, onde cada classe
possui trés ordens de denominacgao especial.

Classes e ordens

A primeira classe é a dasunidades, formada pelas ordens das centenas, das
dezenas e das préprias unidades. A ordem das unidades, nesta classe, é representada
pelos nimeros de 1 a 9. Ja a ordem das dezenas corresponde aos numeros 10, 20, 30,
40, 50, 60, 70, 80 e 90, sendo cada um destes numeros dez vezes o numero
correspondente na ordem anterior. A ordem das centenas corresponde aos numeros de
vdao de uma a nove centenas, onde cada um deles € cem vezes o correspondente na
ordem anterior.

A segunda classe é a dos milhares, que inclui a quarta, quinta e sexta ordens, que
respectivamente sdo as unidades de milhar, dezenas de milhar e centenas de milhar e
seus nomes correspondem aos mesmos da primeira classe, seguidos de milhares. Ex:
2000 (dois mil), 150.000 (cento e cinquenta mil), etc.

A terceira classe é a dos milhdes, que segue os mesmos padroes da classe dos
milhares para as ordens. E a partir desta, as classes seguem ordinalmente: quarta classe
(bilhdes), quinta classe (trilhdes), sexta classe (quatrilhdes), etc.

Vamos Praticar!

1. Maria tem uma cole¢ao com 6.607 carrinhos. Este nimero é composto por:
a) 6 unidades de milhar, 6 centenas e 7 unidades

b) 6 centenas, 6 dezenas e 7 unidades

c) 6 unidades de milhar, 6 centenas e 7 dezenas
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2. O resultado da equacdo abaixo é:
4x1000+3x10+5x1

a)4305

b) 4350

c) 4035

3. A decomposic¢do correta do nimero 10314 é:
a) 1 unidade de milhar, 3 centenas, 1 dezena e 4 unidades
b) 1 dezena de milhar, 3 unidades de milhar 1 centena e 4 unidades

c) 1 dezena de milhar, 3 centenas, 1 dezena e 4 unidades

4. No numero 15789, o valor posicional do algarismo 5 é:
a)50

b)500

c) 5 mil

5. No namero 12486, o algarismo 4 ocupa a ordem das:
a) dezenas simples
b)unidades de milhar

c) centenas simples

6. O numero 4509 pode ser decomposto da seguinte maneira:
a)4x1000+5x100+9x1

b)4x1000+5x10+9x1

c) 4x100+5x10+9x1

7. O valor posicional do nimero 4, respectivamente, nos nimeros 46 e 64:
a) centena e unidade
b)dezena e unidade

c) centena e dezena
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8. Marta foi ao banco e retirou 545 reais, marque a alternativa que mostra a quantidade
de notas que ela recebeu:

a) 5x100+40x10+5x1
b)50x100+4x10+5x1
c) 5x100+4x10+1x5

Valor de um algarismo

O valor de um algarismo em um nimero depende da posi¢do ocupada pelo algarismo
nesse numero. Pode-se nomear a partir da observacao da ordem em que o mesmo se
encontra.

Exemplo:

2

1298
—L 8 unidades

9 dezenas

2 centenas

1 unidade de milhar

Vamos Praticar!
1. Em cada caso escreva o valor de cada algarismo do nimero, na posi¢do em que esta.

823 456

11233 090

2. Escreva o valor do nimero 5 em cada nimero.

a) 25
b)566
c) 4 905
d)45 099
e) 500 899
f) 15090 444
g)50 000 090
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Leitura de Numeros

A leitura de nimeros extensos fica bem mais facil se separada em partes, do seguinte
modo:

32 classe 22 classe 12 classe
MILHOES MILHARES UNIDADES
(&) Q () ) ()] (O]
T n T on © -(?, - © — -S) — % % g
© D c @ | @O c @ 2 c o C c c =
c c © T © c C = o [} O @©
S £ c £ |8 £ o= S = S = £ Qo &
c £ N E |2 E = = N E o E [} @ c
(0] & [ o ) c O (| )
®) &) D O a -)
1 0 1 8 9 0 9 7 4
Cento e um milhdes oitocentos e noventa mil novecentos e setenta e
quatro

1. Calcule e escreva os resultados.
a) 60 000 + 13000 + 600 =
b) 2 000 000 + 175 000 + 450 =
c) 500 000 000 + + 5000 000 + 247 000 =

Agora, converse com um colega sobre como cada um desenvolveu seus calculos.

2. Escreva cada numero somente com algarismos.

a) Cento e oitenta e um milhdes, duzentos e cinco mil trezentos e quinze.

b) Sete milhdes, quatrocentos e oito mil e seis.

3. Decomponha no caderno os numeros considerando o valor de cada algarismo.
a) 7102 359
b) 2 000 000
c) 103 224 500
d) 456 000 000
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Agora, escreva como lemos cada um desses nimeros.

Comparacao e ordenacao de Numeros Naturais

E possivel se estabelecer um comparativo entre os niimeros naturais. Para isso sdo
utilizados os sinais de igual (=), menor que (<) e maior que (>). Observe os exemplos a
seguir:

1=1 (um é igual a um)
3<5 (trés € menor que cinco)
6>4 (seis é maior que quatro)

Vamos Observar!
1. Como comparar os numeros 87 072 456 e 87 094 987 e descobrir qual é o maior

deles? Observe que os dois numeros tém a mesma ordem de grandeza, que é a
. Agora veja como Joao pensou.

Comparei os algarismos de mesma maior que 87
072 456.

Ordem, da esquerda para a direita, até encontrar
dois algarismos diferentes.

Eu percebi que na dezena de milhar um dos
ndmeros tem o algarismo 7 e o outro, 0 9.

Como 90 000 é maior que
70 000, entdo 87 094 987
€ maior que 87 072 456.

Através dessas informacdes, podemos dizer que 87 094 987 87 072 456.
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Compreensao

1. Pinte de acordo com a legenda.
Azul, quando for nimeros menores que 99 999;
Amarelo, quando for nimeros maiores que 99 999 e menores que 999 999;

Vermelho, quando for nimeros maiores que 999 999.

85 680 123 620 99 000 10 000
100 000 2000000 350 000 1000 000

2. Ordene os numeros do menor para o maior.

2856 003 -256350-990 009 -856 023 -256200-1000500-1759000

3. Observe os algarismos e responda as questdes.

6-8-2-1-5-9-0

Qual é o maior numero de sete algarismos que podemos formar com todos esses
algarismos sem repeti-los?

Qual é o menor numero de sete algarismos que podemos formar com todos esses
algarismos sem repeti-los?
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Capitulo 2
Adic¢ao e Subtracao
Adicao
Para efetuarmos a adi¢do de nimeros naturais, devemos colocar algarismos de
ordens iguais no mesmo alinhamento vertical. Observe os exemplos abaixo:

Exemplo: Utilize o algoritmo da adicdo para encontrar a soma dos numeros
naturais abaixo:

2524 +23 =

Algoritmo da Adicao

2524
+23
2547

1.Em uma festa de aniversario comparecem 15 meninas e 17 meninos. Quantas
criancas estavam na festa?

2. Jodo tinha 1 900 reais e recebeu mais 490 reais. Com quantos reais ele ficou?

3. Silvia e Cristiano fizeram uma caminhada de dois dias. No primeiro dia, eles andaram
uma distancia de 8 326 metros. No segundo, andaram 12 757 metros. Quantos metros
eles percorreram ao todo nesses dois dias?

4. Observe como Fernanda e Jodo resolvem suas adicoes.

Eu tinha 20 reais Eu tinha 38 reais
e ganhei da minha e ganhei do meu
mée 38 reais. Com pai 20 reais. Com
guantos reais fiquei? quantos reais
fiquei?
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20+38= 38+ =

Fernanda ficou com reais. Jodo ficou com reais.

Através disso, observamos que as adigdes tém

Propriedades da Adicao

Existem diversos tipos de propriedades da adicdo, sendo elas a propriedade
comutativa, a propriedade associativa e a propriedade elemento neutro.

v Propriedade Comutativa da Adicdo - alterar a soma das parcelas nio altera a
soma. Por exemplo, 4 +2 =2 + 4.

v Propriedade Associativa da Adicido - alterar o agrupamento das parcelas nio
altera a soma. Por exemplo, (2 + 3) + 4 = 2+(3 + 4).

v Propriedade Fechamento da Adi¢ao - a soma de dois nimeros naturais é sempre
um novo numero natural. Por exemplo, 7 +1 =8

v Propriedade do Elemento Neutro da Adiciao - a soma de 00 e qualquer niimero é
esse numero. Por exemplo, 0 + 4 = 4.

Compreensao
1. Resolva as questoes abaixo de acordo com cada propriedade da adic¢ao.
a)278 + 87 =
b)12+(34+__)=(__+34)=13
c)0+8=
d__ +68=128

2. Escreva como V (verdadeiro) ou F (falso).

a) ( ) Aplicando a propriedade do fechamento da adicdo de numeros naturais
podemos escrever que 5 + (3 +2) = (5 + 3) + 2.

b)( ) Sabendo que 3 + a =3, entdo o valor de a é 0. Este é o elemento neutro da adicao
de naturais.

c) () Serealizarmos a adi¢do dos valores 267 + 86 = 356, a propriedade utilizada foi a
associativa, e o resultado esta correto.

Subtracao

Na subtracdo faz-se uso da ideia de retirar uma quantidade de outra. Por
exemplo, Ana ganhou um jarro com 27 rosas vermelhas, dessas rosas deu 11 para sua
mae, com quantas rosas Ana ficou?

Resposta: Como Ana tinha 27 rosas e dessas rosas deu 11 a sua mae, entao
utilizamos o seguinte processo 27 - 11 = 16. Logo, Ana ficou com 16 rosas vermelhas.

Compreensao
1. Resolva as subtracdes abaixo.
a)1548-332 = b) 2898 - 456 =
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c) 2745 -1898 = e) 3038-402 =
d) 5878 - 567 = f) 21090 - 4909 =

2. Trés irmas receberam 120 reais de sua mae. Sabemos que Maria recebeu 52 e
Fernanda 44. Quanto recebeu Paula?

3. Dona Paula comprou um rolo de fita para fazer a bainha de alguns vestidos. Esse rolo
contém 40 metros de fita, no primeiro dia ela usou 6 metros e no segundo 10 metros.
Quantos metros de fita ela ainda tem?

4. Minha mae tem uma fabrica e pagou seus fornecedores. O fornecedor de papel
recebeu R$ 6.000,00, o de tintas recebeu R$ 1.000,00 a menos que o primeiro e o de
eletronicos recebeu R$2.000,00 a menos que o segundo. Quanto ela gastou para pagar
todos os fornecedores.

Verificacdao da Adicao e Subtracao
1. Prova Real da Adic¢ao

A operacdo inversa da adi¢dao é a subtracdo, logo a prova real da adicdo é a
subtracdo. Pela soma de duas parcelas quaisquer, obtemos um resultado, e para
conseguir a prova real, é necessario subtrair uma das parcelas do resultado da adicao e
obter a outra parcela como resultado.

Vamos ver um exemplo. Através da Subtracdo, podemos conferir se qualquer
adicao esta correta.

2. Prova Real da Subtracao

Se a subtracdo é a operacao inversa da adicao, logo a adicao é a inversa da
subtragdo. Para chegar a prova real da subtracdo, é necessario somar a segunda
parcela com o resultado da subtracao e obter a primeira parcela da subtragao como
resultado. Veja mais exemplos:

Pagina 1 O


https://escolakids.uol.com.br/operacao-da-adicao-e-suas-propriedades.htm
https://escolakids.uol.com.br/subtracao-com-reserva.htm

Através da adicdao, podemos corrigir nossas subtracoes.
Vamos praticar!
Realize a prova real das adi¢des e subtragdes abaixo.

a)28+ 12=
b)220 + 112=
c)238-110=
d)489 - 24 =
e) 4478 - 1289 =
f) 22345 + 2450 =
g) 80345 - 10334 =
h)27890 + 2890=
i) 11900 + 3478 =
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Capitulo 3
Multiplicacao e Divisao
Multiplicacao

E uma operacio matematica basica que estende o conhecimento da adicdo para o
caso em que as parcelas tém o mesmo valor. Por exemplo: é usual comprar muitos
exemplares de um mesmo produto em supermercados. Caso compre oito produtos que
custem R$ 2,00, o total a ser pago sera de R$ 16,00, pois somamos o valor R$ 2,00 oito
vezes. Sendo assim:

2+2+2+2+2+2+2+2=16
Em método de multiplicacao esse mesmo problema pode ser feito do seguinte modo:
2x8 =16
Vamos praticar!
Resolva as seguintes multiplicacdes.
a)319x2=
b)304x 3 =

c)218x4 =
d)516x5 =
e)208x12 =
f) 809x11=
g)1008x 14 =
h)5025x 13 =

Propriedade da Multiplicac¢ao

Existem diversos tipos de propriedades da multiplicacdo, sendo elas a propriedade
comutativa, a propriedade do elemento neutro, a propriedade do elemento nulo, a
propriedade associativa, e a propriedade distributiva, ambas com métodos diferentes
para serem solucionadas. Abaixo especificasse cada uma delas.

1. Propriedade Comutativa

A Propriedade Comutativa garante que, em uma multiplicacao, a ordem dos fatores
nao altera o produto. Vejamos um exemplo:

3x9=27
9x3=27

Na multiplicacdo, nés podemos trocar os fatores de posicdo, mas o resultado da
operacdao da multiplicagdo sera o mesmo, ndo importa qual numero queremos
multiplicar primeiro. Por exemplo, se quisermos multiplicar quatro numeros, podemos
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escolher a ordem que preferirmos, o resultado nunca mudard! Vamos ver outro
exemplo:

v 1x2x3x4=24
v 2x3x4x1=24
v 3x4x1x2=24
v4x2x3x1=24

2. Propriedade do Elemento Neutro

A propriedade do elemento neutro garante que qualquer nimero multiplicado
pelo nimero 1 nao se altere. Por essa razao, o nimero 1 é conhecido como o elemento
neutro da multiplicagao. Vamos ver alguns exemplos:

v1x2=2
v 10x1=10
v 15x1=15

v ' 1x12.345 =12.345
3. Propriedade do Elemento Nulo

A propriedade do elemento nulo utiliza ozero como numero principal, pois
qualquer numero multiplicado por zero sempre tera o produto igual a zero. Veja os
exemplos a seguir:

v2x0=0
v0x5=0
v7x0x2=0

4. Propriedade Associativa

Quando multiplicamos trés ou mais fatores, podemos escolher varias ordens para
resolver a operacdao da multiplicacdo, e o resultado sempre sera o mesmo. Vejamos de
quais maneiras podemos resolver a multiplicacdo 3 x5 x 7:

v (3x5)x7=15x7 =105
v 3x(5x7)=3x35=105
v 5x(3x7)=5%x21=105
5. Propriedade Distributiva

A Propriedade Distributiva garante que o produto da soma é igual a soma dos
produtos, ou seja, quando houver uma soma de dois numeros entre parénteses
multiplicada por um numero qualquer, podemos realizar a soma primeiro e depois
fazer a multiplicacdao ou podemos multiplicar esse nimero por cada parcela da soma e
depois realizar a adigdo. Observe o exemplo:

vV 2x(6+9)=2x15=30

ou
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v2x(6+9)=2x6+2x9=12+18=30

Compreensao

1. Na multiplicagao de 3 x 2 = 6, 2 e 3 sdo chamados de e 0 6 é chamado
de

2.3 x4 =4 x 3 é uma aplicacdo da propriedade da multiplicacao de

numeros naturais.

3.3 x (2 x5)=(3x2) x5 ¢é um exemplo da propriedade da
multiplicacdo de nimeros naturais.

4. Qual o Elemento Neutro da Multiplicagao de naturais? Dé exemplo.

5. “Na multiplicacdo entre quaisquer nimeros naturais o produto é sempre natural”.
Qual é a propriedade que diz isto?

6. Aplique a Propriedade Distributiva da Multiplicac¢ao e depois resolva:
a)(2+5)=

b)(6-5) =

A)(2+7)=

d)(_+3)=42+43=

e)__.(3+5)=2._+_ =

7. Pesquise 5 exemplos de cada Propriedade da Multiplicacao.

Verificacao da Multiplicac¢ao

A Operacao Inversa da Multiplicacdao é a divisdao. Para chegar a prova real da
multiplicacao, é preciso dividir o resultado da multiplicacao por qualquer uma de
suas parcelas e obter a outra parcela. Observe como pode ser feita a prova real da
multiplicacao no exemplo a seguir:

Utilizando a divisdo, podemos verificar se a multiplicacao esta correta.
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Multiplica¢ao por 10,100 e 1000

Multiplicando por 10

Quando multiplicamos um nimero por 10, basta acrescentarmos a direita do namero
um zero.

v 6x10=60
v 2x10=20
v 13x10=130
v 14x 10 =140
v 70x10 =700
v 25x10 =250

Multiplicando por 100

Quando multiplicamos um ndmero por 100, basta acrescentarmos a direita do
numero dois zeros.

v 2x100 =200
v'30x 100 =3 000
v 45x100 =4 500
v 32x100=3200
v/ 520x 100 =752 000
v/ 800x 100 =80 000

Multiplicando por 1000

Quando multiplicamos um numero por 1000, basta acrescentarmos a direita do
numero trés zeros.

v 1x1000=1 000
v'54x1000 =54 000

v'31x1000=31000
v 250x 1000 =250 000

v'19x 1000 = 19000

v 54 x 1000 =54 000

Compreensao

1. Com o auxilio da professora resolva as operagdes abaixo.
a)6x10=
b)45x 10 =
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c)595x10 =
d)786 x 10 =
e)802x 10 =

2.0 que vocé observa nos resultados obtidos? Existe alguma regularidade? Qual a
relacdo entre os resultados encontrados e os numeros que foram multiplicados por 10?

3. Com base no observado no exercicio anterior, resolva as multiplicacdes abaixo sem
auxilio de calculadora ou ajuda da professora.

a)20x10=
b)14x 10 =
€)104x 10 =
d)500x 10 =
e)1200x 10 =
f) 1209 x 100 =
g)6100x 100 =
h)2500 x 1000 =
i) 1500 x 1000 =
j) 2890x 1000 =
k) 10490 x 1000 =
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Divisao
E uma operacido matematica em que tém-se o dividendo, o divisor, o quociente e
o resto. Quando o resto é 0 diz-se que é uma divisdo exata. Neste caso o dividendo é

igual ao produto entre o divisor e o quociente.

videngQ =———p» 3 8 8 < (ivisor
___3 2 4 <« (JUociente
[[o1eq (o S — O 1

Esse exemplo é de uma divisdo nao exata, pois o resto nao foi zero.
Vamos praticar!

Arme e efetue a divisao.

a)75+6=

b) 120 + 3 =
c)135+5=
d) 280 +5=
e) 750 + 6 =
f) 1200 + 4 =
g) 7900 - 10 =

Verificacao da Divisao

Se a divisdo é a operacgdo inversa da multiplicagdo, entdo a multiplicacao é a
operacao inversa da divisao. Para tirar a prova real da divisado, é necessario multiplicar
o quociente pelo denominador, e o produto obtido deve ser igual ao dividendo. Observe
alguns exemplos:

Utilizando a multiplicagao, podemos corrigir o calculo da divisdo
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Divisao por 10,100 e 1000
Para dividir por 10, 100, 1000, etc., anda-se com a virgula ou acrescentam-se
zeros para a esquerda quantos zeros o divisor tiver. Veja os exemplos:

Divisao por 10
Acrescenta-se um zero a esquerda.
v 2210 +10=221

v 330+10=33

Divisao por 100

Acrescenta-se dois zeros a esquerda.
v 2210+ 100 = 22,1

v 330+100=3,3

Divisao por 1000

Acrescenta-se trés zeros a esquerda
v 2210+ 1000 = 2,21

v 330+100=0,33

Vamos Praticar!

Arme e efetue as divisoes.

a) 3,84: 10 =
b) 45,61: 10 =
c) 182,9:10 =
d) 274,5: 100 =
e) 84,34: 100 =
f) 1634,2: 100 =
g) 4781,9: 1000 =
h) 0,012: 100 =
i) 0,07: 10 =
j) 584,36: 1000 =
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Capitulo 4
Expressoes Numéricas

Expressdoes Numeéricas sdo sequéncias de operagdes com numeros, ligadas ou
por sinais de associa¢ao, que sao:

v' () parénteses
v [ ] colchetes
v { } chaves

Veja alguns exemplos:

165 + 876 - 257 = s ®
1041-257 = | nmeneecn

784

65:5+16x4-75=

13 +64-75= | operacdes
77 -75 = %

2 w

(249 - 48) x 13 =

201x13=
2613
Quando os sinais de associagao aparecem
[21 X (81 + 63)] -49 = em uma expressao numérica, devemos
efetuar as operagdes que neles estao
[21 X 144] -49 = inseridas, eliminando-os na seguinte ordem:
12 parénteses ( )
3024 -49 = 22 colchetes [ ]
32 chaves { }
2975

Observe mais alguns exemplos.

2+[14+(8_4)]= {54—20+[16_(4+3)]}=
2+ [14 +4] = (54-20+[16-7]} =

nao
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2+18= {5420+ 9)=
20 {34+9}=43

Compreensao

1. Calcule o valor das Expressoes Numéricas.

a)18+5-2=
b)82-5+4-6=
c)174-45+9-2=
d)286+7-28+2=
e)478+12-130=

2. Resolva as expressoes.
a)3+4x2-5=
b)3+4x(2-5)=
c)(6+8)-1+3=
d(6+3)x(6+2)=

3. Resolva.

a)78:2+(9x5)-33=
b)32-[(12-6) +8] =
c)54+{16-[4x4-(10+3)]}=
d)15+{6+[(3x8-21)+2]} =
e)217+{18+[(3x6x11)-7]}

Resolucgoes de problemas

1. Pedro, que é feirante guardou 3 centenas de limdes em 5
caixotes. Quantos limdes foram guardados em cada caixote?
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2. Rosalva, diretora da escola Caminho Feliz, distribuiu 4.560 folhas sulfites entre 8
classes. Quantas folhas cada classe recebeu?

3. Em um passeio da escola Mundial, os 280 alunos foram divididos em 7 o6nibus.
Quantos alunos foram em cada 6nibus?

4. Maria comprou 300 balas. Dessas balas ela comeu 156 e deu 86 para sua irma Ana
Paula. Com quantas balas ela ficou?

5. Paulo comprou 15 CDs de R$ 8,00 cada, pois encontrou uma o6tima promocgio.
Aproveitou a promocido e comprou 5 DVDs de R$ 9,00 cada. Quanto Paulo gastou no
total?

6. Se uma galinha tem dois pés. Quantos pés tém 15 galinhas?
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Capitulo 5
Muiltiplos e Divisores de um Nimero Natural

Multiplos e divisores sdao numeros que resultam da multiplicagdo por um numero
natural e que dividem um nimero deixando resto zero, respectivamente.

Os multiplos e divisores de um nimero estdo relacionados entre si da seguinte forma:
v’ Se 15 é divisivel por 3, entdo 3 é divisor de 15, assim, 15 é multiplo de 3.
v’ Se 8 é divisivel por 2, entdo 2 é divisor de 8, assim, 8 é multiplo de 2.

v’ Se 20 é divisivel por 5, entdo 5 é divisor de 20, assim, 20 é multiplo de 5.

Multiplos

Denominamos multiplo de um ndmero o produto desse nimero por um numero
natural qualquer. Um bom exemplo de nimeros multiplos é encontrado na tradicional
tabuada.

Multiplos de 2 Multiplos de 3
2x0=0 3x0=0
2x1=2 3x1=3
2x2=4 3x2=6
2x3=6 3x3=9
2x4=8 3x4=12

Portanto, os multiplos de 2 sdo: 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 18, 20, ...
E os multiplos de 3 sdo: 0, 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, ...

Obedecendo sempre a essa mesma regra, logo para se descobrir os multiplos de um
numero natural apenas observe a tabuada da multiplicacdo que encontrara de qualquer
numero.

Vamos praticar!

1. Complete a sequéncia dos multiplos de 9 e dos multiplos de 6.
M (9): 0,
M (6):0,6,12,

Agora, responda.

Quais desses numeros sdao multiplos de 6 e também de 9?
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Excluindo o zero, qual é o menor deles?

2. Responda as questoes.

a) Qual é o maior multiplo de 2 que € menor que 307?

b) Qual é o menor multiplo de 4 que é maior que 10?

c¢) Quais dos numeros abaixo sdao multiplos de 7.
56-18-27-49-62-98-120-140-143 -148 - 220 - 299 - 323 - 457

Minimo Multiplo Comum (MMC)

O menor multiplo comum de dois ou mais nameros, diferente de zero, é chamado
minimo multiplo comum desses niumeros.

Por exemplo, o MMC dos nimeros 2 e 3 sdo representados da seguinte forma:
M (2):0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36...
M(3):0,3,6,9,12, 15,18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45...

Os numeros que se repetem nas duas sequéncias, destacados em azul, sdo os
multiplos comuns de 2 e 3.

Excluindo-se o zero, o numero 6 é o menor deles, logo é chamado de menor multiplo
comum de 2 e 3, sendo indicado por: mmc (2, 3) = 6.

Vamos praticar!

1. Encontre seis multiplos dos seguintes nimeros.
a)M (7) =
b)M (8) =
c)M(12) =
d)M (15) =
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2. Observe os numeros multiplos que vocé encontrou na atividade anterior, e escreva
abaixo.

a)mmc (7,12) =
b)mmc (8, 12) =
c) mmc (12, 15) =

3. Trés navios fazem viagens entre dois portos. O primeiro a cada 4 dias, o segundo a
cada 6 dias e oterceiro a cada 9 dias. Se esses navios partirem juntos, depois de
quantos dias voltarao a sair juntos, novamente?

4. Em uma casa ha quatro lampadas, a primeira acende a cada 27 horas, a segunda
acende a cada 45 horas, a terceira acende a cada 60 horas e a quarta s6 acende quando
as outras trés estdo acesas ao mesmo tempo. De quantas em quantas horas a quarta
lampada vai acender?

5. Alguns cometas passam pela terra periodicamente. O cometa A visita a terra de 12
em 12 anos e 0 B, de 32 em 32 anos. Em 1910, os dois cometas passaram por aqui. Em
que ano os dois cometas passarao juntos pelo planeta novamente?

Divisores

Divisores de um numero natural sdo todos os numeros naturais que ao dividirem tal
numero, resultardo em uma divisdo exata, isto é, com resto igual a zero.

Veja como determinamos os divisores do nimero 8.

8:1=8, comresto 0; 8:5=1,comresto 3;
8:2=4,comresto 0; 8:6=1,comresto 2;
8:3 =2, comresto 2; 8:7=1,comresto 1;
8:4= 2, comresto 0; 8:8=1, comresto 0.

Através disso, observamos que D (8) = {1, 2, 4, 8}.
Podemos concluir que:
v Todo nimero natural diferente de zero tem divisor;
v 0 niimero 1 é divisor de qualquer nimero natural;

v" 0 maior divisor de um nimero natural é ele mesmo;
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v" 0 conjunto dos divisores de um nimero natural é finito.
Critérios da divisibilidade

Para saber se um numero é divisivel por outro existem algumas regras, e serao
colocadas logo abaixo.

Divisibilidade por 2
Um numero natural é divisivel por 2 quando ele termina em 0, ou 2, ou 4, ou 6, ou 8,

ou seja, quando ele é par.

Exemplos:

v’ 5040 é divisivel por 2, pois termina em 0.
v’ 237 nio é divisivel por 2, pois ndo é um nimero par.
Divisibilidade por 3

Um numero € divisivel por 3 quando a soma dos valores absolutos dos seus
algarismos for divisivel por 3.

Exemplo

v’ 234 ¢ divisivel por 3, pois a soma de seus algarismos ¢ igual a 2+3+4=9, e como 9 é
divisivel por 3, entdo 234 é divisivel por 3.

Divisibilidade por 5
Um numero natural é divisivel por 5 quando ele termina em 0 ou 5.

Exemplos:

v’ 55 é divisivel por 5, pois termina em 5.
v' 90 é divisivel por 5, pois termina em 0.

v’ 87 nio é divisivel por 5, pois ndo termina em 0 nem em 5.

Divisibilidade por 6
Um numero é divisivel por 6 quando é divisivel por 2 e por 3.

Exemplos

v' 312 é divisivel por 6, porque é divisivel por 2 (par) e por 3 (soma: 6).
v’ 5214 é divisivel por 6, porque é divisivel por 2 (par) e por 3 (soma: 12).
v' 716 nio é divisivel por 6, (é divisivel por 2, mas nio é divisivel por 3).

v' 3405 nio é divisivel por 6 (é divisivel por 3, mas nio é divisivel por 2).
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Divisibilidade por 9

Um numero é divisivel por 9, quando a soma dos valores absolutos dos seus
algarismos for divisivel por 9.

Exemplo:

v’ 2871 é divisivel por 9, pois a soma de seus algarismos é igual a 2+8+7+1=18, e como
18 é divisivel por 9, entdao 2871 € divisivel por 9.

Divisibilidade por 10

Um numero natural é divisivel por 10 quando ele termina em 0.
Exemplos:
v 4150 é divisivel por 10, pois termina em 0.
v 2106 nio é divisivel por 10, pois ndo termina em 0.
Compreensao

1. Complete as frases usando as palavras do quadro.

um - ele préprio - finito - exata

a)Um numero natural é divisor de outro quando a divisdo por esse numero for

b) O nimero é divisor de todos os nimeros naturais.

c) O conjunto dos divisores de um numero natural € um conjunto

d) O maior divisor de um nimero natural é
2. Escreva os divisores de cada numero natural.
a) 36
b) 54
c) 15
d) 60
e) 90
f) 128
g) 150
3. Complete as sequéncias.
a)0,4,8,__,_,20,_,28,
b)0,7,14,21,__,__,
c)0,12,24, _,_,

J

)
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Maximo Divisor Comum

Podemos definir MDC como sendo o maior nimero que esta presente nos divisores
de dois ou mais nameros. Por exemplo,

v'D(24):1,2,3,4,6,8,12, 24
v D(18):1,2,3,6,9,18

Os numeros destacados em azul sao os divisores comuns de 18 e 24.
O numero 6 é o maior deles; é chamado de maior divisor comum de 18 e 24.

Indicamos por: mdc (18, 24) = 6.

Vamos Praticar
Resolva o problema.

1. Mariana fez alguns biscoitos para presentear suas amigas. Ela fez 28_biscoitos de
nozes e 12 biscoitos de coco. Os dois tipos de biscoitos devem ser distribuidos
igualmente em caixinhas sem sobrar biscoitos. Qual é o maior namero possivel de
caixinhas que Mariana podera formar com os biscoitos de nozes e os biscoitos de coco
para dar de presente? Quantos biscoitos de cada sabor tera cada caixinha?

2. Claudio tem uma colecao de brinquedos com 30 pides e 45 ioids. Ele resolveu
guardar seus brinquedos em caixas com a mesma quantidade de cada tipo de
brinquedo, sem que sobrasse nenhum. Se Claudio tivesse sO pides, quantas caixas ele
poderia usar? E se tivesse s0 i10i0s?

3. No alto da torre de uma emissora de televisao, duas luzes “piscam” com frequéncias
diferentes. A primeira “pisca” 15 vezes por minuto e a segunda “pisca” 10 vezes por
minuto. Se num certo instante, as luzes piscam simultaneamente, apds quantos
segundos elas voltardo a “piscar simultaneamente”?

4. José possui um supermercado e pretende organizar de 100 a 150 detergentes, de trés
marcas distintas, na prateleira de produtos de limpeza, agrupando-os de 12 em 12, de
15 em 15 ou de 20 em 20, mas sempre restando um. Quantos detergentes José tem em
seu supermercado?
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Capitulo 6
Fracoes
Representacdo Fracionaria

Na matematica, as fragdes correspondem a uma representacdao das partes de um
todo. Ela determina a divisdo de partes iguais sendo que cada parte é uma fracao do
inteiro.

Por exemplo, uma pizza dividida em 8 partes iguais,
sendo que cada fatia corresponde a 1/8 (um oitavo) de
seu total. Se eu como 3 fatias, posso dizer que comi 3/8
(trés oitavos) da pizza.

7

E importante lembrar ainda que nas fragdes, o termo
superior ¢ chamado de numerador, enquanto o termo
inferior é chamado de denominador.

1 = Numerador

2 ©=> Denominador

A maneira em que se realiza a leitura de uma fracdo depende do denominador
presente nela.

Leitura das fracoes

1 . . 2 . 3, 4 1 .
2 Um melo ou melio 3 dois tercos " treés quartos S um quinto

1 5 . . 1 . 4
- um sexto = cinco sétimos - um oitavo — quatro nonos

15
1000

1 . 3, . . . . s s
7o um décimo 700 trés centésimos quinze milésimos

Nas fragdes com denominador maior que 10 utiliza-se a palavra avos ao final de
cada leitura.

Agora, leia as frases abaixo e escreva como lemos as fragdes que aparecem em
cada uma delas.

3 .
a) Meu carro tem " do tanque com combustivel.

b) Em 1% daquele cartaz ha um texto. No restante dele ha uma ilustracao.

o : . 11 ~
c) Foi feita uma pesquisa no Clube Verde e verificou -se que 700 das pessoas ndo

frequentam o clube no periodo noturno.
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. /7 - - - 5 V4 - - - .
d) Um funcionario teve direito de receber 5 do seu salario quando foi demitido.

Compreensao

1. Observe a figura e responda as questoes.

a) Que fracao da figura foi pintada de amarelo? E de verde?

b) Com que cor foi pintada metade da figura?

2. Leia o que as criangas estdo dizendo sobre 10 balas e responda a questao.

Eu ganhei
cinco décimos
das balas.

Eu fiquei com

o restante
das balas.

Eu ganhei
trés décimos
das balas.

Ana Carlos Beatriz

Com quantas balas Beatriz ficou?

3. Responda.

a) Das 25 criangas de uma sala, 12 sdo meninos. Que fracdo representa a quantidade de
meninas dessa sala em relacdo ao total de criangas? E de meninos?

b)Se 4 meninas entrarem na sala, que fracdo passara a representar a quantidade de
meninas? E a de meninos?
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4. Resolva o problema.

. 1 : : .
a) Lucia demorou " de hora para fazer a tarefa de geografia. Sua colega Janice precisou

1 )
de 3 de hora para fazer a mesma tarefa. Quem demorou mais tempo para fazer essa
tarefa?

b) Explique a um colega como vocé pensou para responder a essa questao. Depois, ouca
a explicacao dele.

Fracoes equivalentes

Fracdes equivalentes sao fracdes que representam a mesma parte do todo.

oo | s

1 2
2" 4 sdo equivalentes.

Para encontrar fragdes equivalentes, devemos multiplicar o numerador e o
denominador por um mesmo numero natural, diferente de zero.

Exemplo: obter fracdes equivalentes a % fracao.

12 2 13 3 14 4 1.5 5
12 4 13 6 24 3 25 10
201 4 5 1
Portanto as fracdes 4 "6 '8 "10 sdo algumas das fracdes equivalentes a 2.

Vamos praticar!

: . : 11
1. Determine fracdes equivalentes a pot

. V4 - ~ - 2
2. Determine através de imagens, fragcdes equivalentes a p
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Classificacao de Fracoes

Existem diversos tipos de fracdes, sendo elas préprias, improprias e aparentes.

v Fragdo Propria: o numerado é menor que o denominador. Veja as fragdes a seguir

359 550

69201500

v Fracdo Impropria: o numerador é maior do que o denominador. As seguintes
fracdes sdo improprias:

965151024

632 4 77

Fracdo Aparente: S3o as fracdes em que o numerador é multiplo do denominador.
Lembre-se de que, se 0o numerador é multiplo do denominador, entdao o denominador é
divisor do numerador. Alguns exemplos de fra¢des aparentes sao:

v 12 é uma fracdo aparente. 12 é multiplo de 6, visto que 12: 6 = 2;
6
v’ 6 é uma fracdo aparente. 6 é miltiplo de 6, visto que 6 : 6 = 1;
6
v 30 é uma fracio aparente. 30 é multiplo de 6, visto que 30 : 6 =5
6
Compreensao

1. Observe a figura:

a) Em quantas partes iguais o retangulo foi dividido?

b)Cada uma dessas partes representa que fracdao do retangulo?

c) A parte pintada representa que fracao do retangulo?
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2. Observe as figuras e diga quanto representa cada parte da figura e a parte pintada:

Comparacao de Fracoes

~ a c .y ’ . . e
Dadas as fragoes > € para decidir qual delas é a maior podemos multiplica-las em

CruZ.

Se o resultado da esquerda (a * d) for maior, entdo a fracdo que estava a esquerda €
maior. Se o resultado da direita (b * c) for maior, entdo a fragdo a direita é maior. Caso
os resultados sejam iguais, as fra¢des sao equivalentes.

Exemplo: Para comparar as fracoes % e 1—; fazemos:
3-13=39
5-11=55

. 3 11
Como 39<55, entao <z
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Numero Misto

Numero misto é um nimero escrito na forma da soma de sua parte inteira com a sua
parte fracionaria (esta é sempre uma fracao propria). Os nimeros mistos também se
podem escrever como fracoes ndo contaveis.

Exemplo:

1 3x6+1 19

2 e
6 6 6

Compreensao

Represente com uma fracao cada numero misto da mesma forma do exemplo acima.

2
a)1§

3
b)22

4
C)3;

Compreensao

1. Numa turma do colégio, 12 alunos gostam de azul, 1/5 da turma gosta de verde e 1/2
da turma gosta d amarelo. Calcule o total de alunos da sala.

2. Um produto foi vendido por 100 reais. Se o vendedor lucrou 1/4 do prego de custo.
Calcule este lucro.

3. Numa sala, 1/3 dos alunos tém 10 anos, 1/6 tém 11 anos e 15 alunos tém 9 anos.
Qual é o nimero de alunos da sala?

4. Uma familia tem 1/3 de homens, 1/4 de mulheres e 25 criancas. Qual o total de
pessoas da familia?
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5. Numa partida de Futebol, 1/4 torciam para o time A, 1/6 para o time B e 2000
pessoas nao torciam para nenhum dos dois times. Quantas pessoas assistiram ao jogo?

6. Douglas tem uma caixa de tomates. No domingo, 1/8 dos tomates da caixa
estragaram; na segunda-feira estragou 1/3 do que sobrou de domingo. Sobraram 70
tomates em boas condic¢des. Calcule o total de tomates na caixa?

7. Junior ganhou um pacote de bolinhas. No primeiro dia perdeu 1/4 das bolinhas, no
22 dia perdeu a terca parte do que restou e sobraram ainda
8. 50 bolinhas. Qual o nimero total de bolinhas?

8. Durante uma festa, as criangas tomaram metade dos refrigerantes, os adultos
tomaram a terca parte do que havia restado e ainda sobraram 120 garrafas cheias. Qual
era o total de refrigerantes?

9. A soma de dois numeros € 20. Calcule-os, sabendo que o numero maior é 3/2 do
numero menor.

11. Numa festa de aniversario ha ao todo 80 garrafas de refrigerantes e suco. Sendo 3/8
das garrafas de suco, determine o total de garrafas de refrigerantes? R = 50
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12. Em uma reuniao de um grupo de trabalho tinha 28 alunos. Determine o nimero de
meninas, se elas representam 3/7 do total de alunos.

13. Sabendo que 3/5 da idade de Roberta € 9 anos, determine a idade de Roberta.

14. A soma de dois numeros é 40. Se o valor menor é 3/5 do maior, calcule o nimero
maior.

15. Um numero vale 3/7 de um nimero maior. Sabendo que a soma entre eles € 40,
calcule o menor ntimero.

16. A diferenca entre dois nimeros é 4 e o maior € igual a 5/3 do namero menor.

Calcule o nimero maior.
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Capitulo 7
Figuras Geométricas: Planas e Espaciais
Definicao
As Figuras Geométricas podem ser planas ou espaciais dependendo da quantidade de
dimensoOes necessarias para a sua construcao. Por exemplo, um plano € necessario e

suficiente para a construcao de um quadrado. Por outro lado, é impossivel construir um
cubo sobre o plano, uma vez que o cubo possui trés dimensoes.

Diferenca entre Figuras Planas e Espaciais

A maior diferenca entre figuras planas e espaciais é a quantidade de dimensdes
necessarias para construi-las: planas sao bidimensionais e espaciais sao
tridimensionais.

Dimensoes

Figuras bidimensionais sdo aquelas que necessitam de um espago bidimensional
para serem construidas.

O plano é uma figura geométrica que tem numero de dimensdes igual a 2. Abaixo
estdo alguns modelos de figuras bidimensionais.

H A @

Figuras tridimensionais sao aquelas que necessitam de um espaco tridimensional
para serem construidas. Se tentarmos encaixar um cubo dentro de um plano, por
exemplo, certamente perceberemos que a maior parte desse cubo ficara fora do plano.
Isso acontece porque o cubo é tridimensional e o plano é bidimensional. Abaixo estdo
alguns exemplos de figuras tridimensionais.

oo oo mm e
.

cinco vértices seis vértices sete vértices oito vértices oito vértices
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Poligonos

Um poligono é uma superficie plana limitada por uma linha poligonal fechada e
tem lados, vértices e angulos.

lado

angulo

P vértice

elementos de um poligono

Os Poligonos classificam-se conforme o nimero de lados.

N° lados Designagéo Exemplo
3 Tridngulos I;;
4 Quadrildteros U
5 Pentagonos >
& Hexagonos <:>
7 Heptagonos |:>
8 Octogonos O
¢] Eneagonos @
10 Decagonos *

Poliedros e Corpos Redondos

Chamaremos de poliedros os sélidos geométricos que tem todas as faces planas, por
isso eles ndo rolam. Vejam alguns exemplos.

S
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Chamaremos de corpos redondos os sélidos geométricos que rolam, pois possuem
partes curvas, arredondadas ou nao planas. Observe alguns exemplos.

£
c @ €

Perimetro
A medida do comprimento do contorno de uma figura.
Compreensao

1. Qual o perimetro de um campo de futebol, de base 25 m e altura 5 m?

2. Calcule o perimetro da figura abaixo.

5cm

3. Calcule o perimetro do losango de diagonal maior 8 cm e diagonal menor 4 cm.
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Compreensao

1. Diga se as seguintes figuras sdo espaciais ou planas:

Retangulo Cilindro

: Cubo Quadrado

2. Indique figuras que tém 6 faces.

3. Uma pirdmide tem como base um poligono de 8 lados. E correto afirmar que ela tem:
a) 10 vértices

b) 20 arestas.

c) 10 faces.

d) 9 arestas.

e) 9 vértices.

4. 0 numero de arestas de um prisma que tem 10 vértices e 7 faces é:

a) 16. b) 14. c) 18. d) 17. e) 15.

5. Faca uma pesquisa para encontrar todas as planificacdes de um cubo.

6. Desenhe um cubo e responda:

a) Quantos vértices, arestas e faces esse cubo tem?

b) Quantas arestas e faces incidem em cada vértice?
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c) Cada aresta é paralela a quantas outras arestas?

d) Cada face é paralela a quantas outras faces?

e) Em quantas faces cada aresta esta?

7. Desenhe um poligono de 7 lados, nomeie seus vértices e trace suas diagonais.

a) Quantos vértices tem esse poligono?

b) Identifique os lados desse poligono.

c) Quantos angulos internos tem esse poligono? Identifique-os.

d) Quantas diagonais tem esse poligono? Identifique-as.

Triangulos

De todos os poligonos, o triangulo sempre foi aquele que exerceu um maior fascinio
nos matematicos de todo o mundo. Sendo uma construgdo que nao é possivel deformar,
desde muito cedo foi utilizado na arquitetura dos mais diversos edificios, pontes e
monumentos.

Para tanto, os triangulos sao classificados, principalmente, de acordo com os
comprimentos de seus lados. Na tabela abaixo, encontra-se um resumo sobre suas
classificagoes.

/ \, Equilatero: Tem os trés lados iguais.

Isosceles: Tem dois lados iguais.
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Escaleno: Tem os trés lados diferentes.

Vamos praticar!

Meca os lados dos triangulos e classifique que cada um deles em equilatero, isésceles
ou escaleno.

A A

Observe as pecas do quebra-cabeca chinés chamado Tangram e responda as questoes.

a) Quantos triangulos ha neste quebra-cabeca?

b) Os triangulos do Tangram sdo equilateros, isdsceles ou escaleno?

Quadrilateros

Quadrilateros sao figuras geométricas planas que possuem quatro lados, sendo eles
classificados como paralelogramos, trapézios ou nenhum dos dois.

Abaixo segue alguns exemplos de figuras denominadas quadrilateros.

Trapézio Paralelogramo Qutros
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Para ser paralelogramo, € necessario que seus lados opostos sejam paralelos.
Para ser trapézio, tem que possuir apenas um par de lados opostos paralelos.

E os demais tém que possuir quatro lados, independente de serem iguais ou nao.

Vamos praticar!

Observe os poligonos seguintes e os classifique como trapézio, paralelogramo ou

outros.

£er
7L

-
B &
N

A figura abaixo é formada por quatro circulos contendo pontos centralizados chamados
de |, ], K, L. A partir disso responda as questdes abaixo.

O que pode ser dito acerca dos triangulos [IJL] e [ILK]?

Como podemos classificar o quadrilatero [IJLK]? Por qué?
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Capitulo 8
Medidas
Medidas de Comprimento

As medidas de comprimento sao mecanismos de medigao eficazes, uma vez que
utilizam como recurso medidas convencionais, tais como milimetro, centimetro, metro,
quilometro.

Elas foram criadas justamente para mitigar a probabilidade de ocorréncia de erros
no momento em que era necessario mensurar as coisas.

Observe a tabela abaixo sobre as unidades de medida e aprenda como calcular cada
uma delas.

xl0 xl0 xl0 xl0 x10 xl0

km: quilometro, hm: hectometro, dam: decimetro, m: metro, dm: decimetro,

cm: centimetro, mm: milimetro.

Vamos praticar!

Quantos decimetros equivalem 3,50 quilometros?

105 hectometros equivalem a quantos metros?

Converta 0,75 centimetros em hectometros.

Quantos decametros tém 37 quildmetros mais 45 decametros?

A exposicao de arte oriental conta com 33568 metros, enquanto a exposicao de arte
africana conta com 29 quilometros e mais 5594 metros. Qual é a exposi¢cao mais curta?

Medidas de Area

O calculo de areas é uma parte da Geometria que possui uma variedade de aplica¢des
no cotidiano. A area pode ser calculada através do produto entre duas dimensodes do
plano: comprimento x largura ou base x altura.

As unidades usuais de areas, de acordo com o SI (sistema internacional de unidades),
sao as seguintes:
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km? = quilémetro quadrado dm? = decimetro quadrado
hm? = hectdbmetro quadrado cm? = centimetro quadrado
dam? = decAmetro quadrado mm? = milimetro quadrado

m? = metro quadrado
Abaixo encontra-se a tabela de como calcular a unidade de medida de area.

P a Wi Wa

km? | hm? | dam’ I m? | dm’ | cm’ | mm?’

=100 =100 =100 =100 =100 =100

Vamos praticar!

Um muro com as seguintes medidas: 20m de comprimento e 2m de altura foi
construido com tijolos de dimensdes 20cm de comprimento e 20cm de altura. Quantos
tijolos foram gastos na construcao desse muro, descartando a hipdtese de desperdicio?

Pedro deseja colocar cerdmica na area de lazer de sua casa, que possui 9 m de
comprimento por 6 m de largura. Se forem usadas cerdmicas quadradas com lado

medindo 100cm, quantas serdo gastas?

Medidas de Massa

As unidades do sistema métrico decimal de massa sdo: quilograma (kg), hectograma
(hg), decagrama (dag), grama (g), decigrama (dg), centigrama (cg), miligrama (mg).

Como o sistema padrdo de medida de massa é decimal, as transformac¢des entre os
multiplos e submultiplos sao feitas multiplicando-se ou dividindo-se por 10.

Para transformar as unidades de massa, podemos utilizar a tabela abaixo:

X 10 X 10 X10 X 10 X 10 X 10
kg hg dag [ dg g

8
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Vamos praticar!

Transforme 350 g em mg.

Quantos quilogramas tem em 3 000 g?

Quantos dias ira durar um saco de 15 kg de ragao para cachorros, sabendo que um cao
come em média por dia 300 g?

Uma fabrica produz comprimidos de 10 miligramas cada um. Quantos comprimidos
serdo necessarios para produzir 10 kg deste medicamento?

A carga de um caminhdo é de 3 toneladas. Se ja foram descarregados 850 kg, quantos
quilogramas ainda faltam?

Medidas de Tempo

Existem diversas unidades de medida de tempo, por exemplo, a hora, o dia, 0 més, o
ano, o século. No sistema internacional de medidas a unidades de tempo é o segundo

(s).
O diagrama abaixo apresenta a operacdao que devemos fazer para passar de uma
unidade para outra.

Hora Minuto Segundo

X 60 X 60
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Vamos praticar!

A mae de Maria comegou a fazer o jantar as 18h e 45min. Se o tempo do preparo dos
pratos € de uma hora e meia, que horas o jantar estara pronto?

A duracgao de um jogo de futebol é de 90 min. Esse valor corresponde a quantas horas?

1500 segundos correspondem a quantos minutos?

Um aluno comegou uma prova as 7h 30min 20s e terminou as 9h 40min 10s. Quanto
tempo esse aluno demorou para fazer a prova?

Segundo uma pesquisa, os estudantes brasileiros na faixa dos 15 anos, passam em
média 190 minutos na internet por dia. De acordo com essa informacao, ao final de um
meés, quantos dias aproximadamente um estudante passa na internet?

Medidas de Capacidade

As medidas de capacidade representam as unidades usadas para definir o volume no
interior de um recipiente. A principal unidade de medida da capacidade é o litro (L).

O litro representa a capacidade de um cubo de aresta igual a 1 dm. Como o volume de
um cubo é igual a medida da aresta elevada ao cubo, temos entao a seguinte relacao:

1L=1dm?3
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Para transformar de uma unidade de capacidade para outra, podemos utilizar a
tabela abaixo:

X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10
kL hL dalL i dL cL mL

Nwat Bl et W Wl N N

KL: quilolitro, hL: hectolitro, daL: decalitro, L: litro, dL: decilitro, cL: centilitro,

mL: mililitro.

Vamos praticar!
Faca as seguintes transformacdes:
30 mLem L

5 daL em dL

400 cLem L
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Capitulo 9

Sistema Monetario Brasileiro

Como uma pessoa faz para comprar alimentos, roupas e objetos de que necessita?

Provavelmente, ela vai a um estabelecimento onde pode encontrar esses produtos e
paga por eles um valor em dinheiro.

Essa relacao de troca do produto pelo seu valor em dinheiro é comum em quase
todos os lugares do mundo, mas o dinheiro pode variar de um pais para outro.

No Brasil, o dinheiro utilizado é o Real, que pode ser encontrado na forma de cédulas
e de moedas.

Conhecendo nosso dinheiro

Nosso dinheiro é chamado de real. Com ele compramos as mercadorias que
necessitamos, como arroz, feijdo, carne, verduras, legumes, frutas, leite, roupas,
calcados, brinquedos e varias outras mercadorias.
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O real se apresenta em forma de moedas e cédulas (notas). Cada moeda ou cédula
possui um valor determinado em sua face. O simbolo do real é dado por R$.

Conheca as moedas e as notas do nosso dinheiro.

Cédulas

R$ 20,00 vinte reais R$ 50,00 cinquenta reais

R$ 100,00 cem reais
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Moedas

R$ 0,05 centavos R$ 0,25 centavos

R$ 0,50 centavos R$ 1,00 um real

Vamos praticar!

Veja a reprodugdo da cédula do nosso pais e complete com o que falta.

R$ 2,00 R$ 5,00 Fé$ 10,00 R;$- 10.60
reais reais reais reais
R$ 20,00 R$ SO:CO R$ 100,00
reais reais reais

A cédula de R$ 10,00 com esta aparéncia foi lancada em abril de 2000, em
comemoracado aos 500 anos da chegada dos portugueses ao Brasil. Ela foi confeccionada
com um plastico especial, a fim de garantir maior durabilidade e dificultar sua

falsificagao.

Veja algumas moedas do dinheiro utilizado no Brasil e complete com o que falta.

R$ 0,50 RS$ 0,25
ERaO0D Cinquenta Vinte e cinco
Um real
centavos centavos
R$ 0,10 R$ 0,05 R$ 0,01
centavos centavos centavo
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Ligue os quadros que tém o mesmo valor em reais. Observe nestes quadros as cédulas e

as moedas que pertencem a cada pessoa.

Escreva, com algarismos, quantos reais cada pessoa possui.

[ Bruno

| Camila

>

| Joamir

>

| Laura

>

reais e

reais e

reais e

reais e

centavos

centawvos

centavos

centawvos
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Quem possui a maior quantia em reais?

Quem tem a menor quantia?

Dentre essas pessoas, quais possuem a mesma quantia?

Escreva, com algarismos, a quantia representada em cada quadro.

centavos centavos centavos

Sabendo que 1 real corresponde a 100 centavos, escreva por extenso quantos centavos
faltam em cada quadro para completar 1 real.
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Escreva por extenso esta quantia.

| IRy~

S | rs 99,00

R$ 80,00

R$ 82,00 R$ 79,00 R$ 95,00

Em cada quadro, contorne a cédula de valor suficiente para comprar o produto
apresentado. Os objetos que aparecem nesta atividade ndo estdo proporcionais entre si.

LA LB

o e
[remo0]
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Capitulo 10

Dados Estatisticos

Graficos e Tabelas

Observe a informacao

Os brasileiros que acessaram a internet mais que dobrou de 2005 a 2009. Em 2009,
cerca de 37% da populacdo brasileira declarou ter usado a rede mundial de
computadores.

A Internet é a Rede Mundial de computadores que permite as pessoas comunicarem-
se e trocarem informacgades.

Geralmente, os usudrios conectam-se a essa rede utilizando um computador e uma
linha telef6nica.

Hoje em dia, a Internet é usada para compra e venda de produtos, pesquisas de
opinido publica, divulgacdo de noticias, pesquisas escolares, etc.

Para entender completamente a informa¢do em destaque na pagina anterior, €
preciso ler e interpretar o nimero que aparece seguido do simbolo °/0.

O simbolo % é lido "por cento" e, com o nimero, a leitura € feita da seguinte forma:
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37% = trinta e sete por cento

Um numero seguido do simbolo % representa parte de um todo constituido de 100
partes iguais.

Na informacdo da pagina anterior, por exemplo, 37% indica 37 partes de um total de
100 partes, ou seja, de cada 100 brasileiros, 37 declararam ter usado a internet em
2009.

Assim, 37% corresponde a fracao decimal % e ao namero decimal 0,37. 100

Porcertagem: 5/7%

Fracac decimal: 57
100

Numero dacimal: 0,37

Agora, observe as figuras e escreva em seu caderno a porcentagem, a fracao decimal
e o numero decimal correspondentes a parte pintada de:

Observe as duas formas de pagamento de um aparelho de som oferecidas por uma
loja.

Péginas 5



= : 00 \'
Sagpisec| A vistal Rs 760,
\a A prazo: R$ 950,00 \

— = E \uﬂda:
=== 15% do valor @ Pre2c

te em
o restan n z
5 gresiﬂQf’ei:’_ua:‘_-

Para determinar o valor de cada prestacdao da entrada, ao optarmos por pagar o
aparelho de som a prazo, precisamos calcular 15% de R$ 950,00.

Sabemos que R$ 950,00 representa o todo. Assim:
100% corresponde a R$ 950,00

Para obter 15% de R$ 950,00, fazemos os seguintes calculos:
55 de 950 = %x 950 = 0,15 x 950 = 142,50

Assim, o valor da entrada é R$ 142,50.

Agora, calcule o valor de cada prestacao do aparelho de som no pagamento a prazo.

Compreensao

1. Escreva a porcentagem que indica a parte pintada de cada uma das figuras.

2. Sabendo que os recipientes, quando cheios, contém 100% de sua capacidade, calcule
a porcentagem de liquido contida em cada um dos recipientes.
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3. Uma loja de confec¢des fara uma promocgdo. Nessa promocao, o preco dos produtos
sera reduzido em 25%. Observe o preco atual de dois produtos e calcule o prec¢o de
cada um deles com o desconto.

4. Rodolfo deseja comprar uma bola e um par de ténis. Antes de fazer a compra, ele
pesquisou o preco em duas lojas.

Observe os precos e o desconto oferecidos por essas lojas.

a) Em qual das lojas o valor do desconto oferecido é maior?
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b)Qual é a proposta mais vantajosa para Rodolfo?

5. No més de agosto, uma bicicleta custava R$ 399,00. No més de outubro, essa mesma
bicicleta teve um aumento de 20%.

a) Qual passou ser o preco da bicicleta?

b)No més de dezembro, houve uma promogao, e a bicicleta teve um desconto de 20%
sobre o preco do més de outubro. Quantos reais passou a custa essa bicicleta?

6. Veja como podemos calcular 13% de 256 utilizando a calculadora.

= Com a calculadora ligada, Registramos o rumero 13, gao
reqgistramos o Nnumero 256 & = taxa de porcentzgerm

2s6.
L === o= oa - W -
[o~<Qceloc i = | [l i = |
EEE EHEEOE
ERESGmE s [aBsHes N —|
0= o B S -
o B - B —} ol - N —|
Apertamos o tecla B Finchnienite, ava Ltarnnius o
tecia S
256. 3328
= e == == = — - -
[—N<-N-~N -] [~ N cc o N — |
EEaE a3 EA KR E 2
[~ N SEe N — | EE s s
SR o= i
o N - N =] o N - N -—]

O nurrero Que aparsce No visor € o
resultedo do calculo de 1326 de 25€.

v 20 "1 Eu pensei assim: se 10% =1,
10%="00 10 0% =" = . : 1_2 110
100, 10 100,.,., 5 entaozo%—zxﬁ—ﬁ—?.
a)30% = C)17% =
b)45% = d)60% =
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8. Complete com porcentagem. Lembre-se de que o total em porcentagem é 100%.

a) Um carro ja percorreu 60% de um percurso. Para completar o percurso, ainda tem de
percorrer dele.

b) Em uma cidade, 55% sdao homens. Entao, sao mulheres.

c) Marcio é pedreiro e ja cimentou 80% de uma parede. Entdo, ainda falta cimentar
da parede.

d)Em uma sessdo de cinema foram ocupadas 92% das poltronas. Desse modo,
das poltronas ficavam vazias.

Porcentagem de Figura e Porcentagem de Numero

1. A figura ao lado mostra um terreno para plantio no sitio de Nivaldo. Ele resolveu
plantar alface em 70% do terreno. Observe:
7

70
70% =——=—
100 10

LA LAY
cnmn.

e

EEE R R )

Logo, ele dividiu o terreno em 10 partes iguais e plantou alface em 7 delas. Escreva a
porcentagem que indica a parte do terreno que nao foi plantada com alface.

2. Desenhe um quadrado com lados de 3 cm. Em seguida, pinte 25% da regido quadrada
de vermelho e o restante de azul. Finalmente, indique a porcentagem correspondente a
parte azul.

3. Desenhe uma circunferéncia e pinte 50% do circulo de amarelo, 25% de verde e o
restante de marrom. Escreva a porcentagem correspondente em cada setor.
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4. Calcule e complete.

a)ide 30 =
5

b) < de 56 =
8

c)%de36=

5. No més passado, os alunos das trés classes do 52 Ano da escola de Augusto retiraram
300 livros da biblioteca.

Os alunos do 52 A retiraram 40% do total.
Os alunos do 52 B retiraram 25% do total.

Calcule e complete a tabela abaixo.

52A 40%
5¢2B 25%
52 C

Problema de porcentagem no dia a dia

Vamos estudar algumas ideias e estratégias relacionadas ao uso das porcentagens em
problema do dia a dia, dando especial atencdo a situacées de aumento ou desconto, e de
crescimento e diminuicdo de populagdes.

Situa¢ao1: descobrir o valor de porcentagem de uma quantidade conhecida

Uma loja de eletrdonicos esta anunciando uma liquidagdao. Observe uma das ofertas da

loja:
| R$600,00!

™
Em J prestagdes, com 4 0%
de entrada e o restante

em 2 vezes, ou X Vista

Lcom 25% dedescontfb

Como fica o pagamento em cada caso?

Para responder a esta questdo, vamos explorar as duas possibilidades:
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12 Parcelamento em trés prestacoes

Os 40% de entrada corresponde a 40% de 600,00. Restam 60%, ou 2 vezes de 30%
cada. Observe o esquema da barra horizontal a seguir e descubra o valor de entrada e

de cada prestacao.

100%
40% 30% 30%
)2 Entrada 12 prestacao 22 prestagao
Pagamento a vista
100%
25% 75%
Desconto Pagamento a vista
Entrada
10% de 600 = 60 10% + 3% + 30% = 100%

240 = 180 + 180 = 600

40% de 600 =4 x 60 = 240

Prestacoes
600 - 240 =360
360:2-180

Situacgdo 2: descobrir quanto é em porcentagem uma quantidade de outra quantidade.

Em uma sala de aula ha 40 alunos. Hoje faltaram 5. Quantos por centos dos alunos
faltaram? Nesse caso, conhecemos o total e a quantidade da parte considerada, e
queremos saber a taxa percentual (quanto por cento) dessa parte.

40 ?

Para descobrir essa taxa percentual, podemos usar duas estratégias:

Pégina6 1



12 Por aproximacao

Sabendo que 40 corresponde a 100%, entao:

20 (metade de 40) corresponde a 50%;

10 (metade de 20) corresponde a 25%;

5 (metade de 10) corresponde a 12,5%.

Os 5 alunos que faltaram representam a 12,5% do total da classe.

22 Por divisao proporcional

40 >| 100% |

+8
L 5 —| 12,5% -

Veja que 5 é igual a 40 : 8, portanto, os 5 alunos que faltaram corresponde a % do total
de alunos.

% de 100% =100:8 =12,5%.

Situag¢do 3: descobrir qual é o total de uma porcentagem conhecida. O salario de
Alfredo recebeu um ajuste de 20%, o que representou um acréscimo de R$300,00.
Quanto ele ganhava antes do aumento?

Nesse caso, conhecemos a taxa percentual e a quantidade correspondente a ela.
Queremos saber o total, isso é, o valor do salario recebido por Alfredo antes do reajuste.

? 20% R$ 300,00

Antes do reajuste, o salario de Alfredo era R$ 1.500,00. Apds observar as situacoes
apresentadas, podemos identificar trés tipos de situagdes problema que envolve
porcentagens:
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100% & 5 veres maiar que 20%, Se O Caliulos poden ser feitos
R$ 300,00 correspundemni a 20% em cadela. Aca fadl calcular
entio o salaric de Alfred) devia U porcentagenm a partir

ser 5 vezes maor que R$ 300,00, de outra conhecida.

i { ; | p |
\ 100% —| R$150000 |«

100 & a rquinta parka
le 1 ’,{H‘)‘|.-.‘.m||u,
20% de 1500 & 300.

1":‘:'..*’1 :
i ! - 'l‘/» :‘/k ) "
2C% d RS 300,00 ’ﬁ 7o

X5 oL

> 5 R$ 30000 — R$ 1 306,00

Situacao 1 - Total conhecido - Taxa conhecida - valor correspondente desconhecido

Situacgao 2 - Total conhecido - Taxa desconhecida - valor correspondente conhecido

Situacao 3 - Total desconhecido - Taxa conhecida - Valor correspondente conhecido

Vamos Praticar!

Calcule mentalmente e explique seu raciocinio.

a) 10% de 2400 k) 15% de 960
b)20% de 2400 1) 30% de 960
c) 40% de 2400 m) 3% de 960
d)4% de 2400 n) 3% de 960

e) 44% de 2400 0)3% de 96 000
f) 56% de 2400 p) 3% de 48 000
) 50% de 960 q) 3% 24 000
h)25% de 960 r) 6% de 24 000

i) 75% de 960

i) 7,5 de 960

s) 18% de 24 000
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Compreensao
Estatistica e Porcentagem

1. Os produtos que vém da agricultura passam por algumas etapas antes de chegar a
mesa de nossas casas: plantio e colheita, transporte e armazenamento, entre outras.
Grande parte desses produtos é perdida em algumas dessas etapas. Veja no grafico, dos
alimentos desperdigados no Brasil, a porcentagem referente a perda em cada uma
dessas etapas.

Perda de frutas, hortalicas e graos
por etapa (no Brasil)

| Colheita

I. ;," -'I | | Manuseio e transporte

| _____--:;)' | | ] Centrais de abastecimento
e | ] Ssupermercados e casa

_-:- 1006 S i dos consumidares

a) Em qual etapa ocorre o maior desperdicio? Que porcentagem representa essa perda?

b)Qual € a porcentagem desperdicada nas centrais de abastecimento?

c) Sabendo que sao desperdigadas 14 milhdes de toneladas de frutas, hortalicas e graos
por ano no Brasil, calcule a quantidade desse total que € desperdicada:

v" Na colheita
v’ Nas centrais de abastecimento
v Nos supermercados e casa dos consumidores

d) Apés isso, compare a soma dos valores obtidos com a quantidade desperdigcada na
etapa do manuseio e transporte. O que vocé pode observar?

2. No grafico de setores, esta representada a producdo de café no Brasil, por estado, no
ano 2009. Observe.
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Porcentagem da producdo de café,
por estado brasileiro, em 2009

[ ] Minas Gerais
[[] Espirito Santo
| ] 580 Paulo

: Parana

[ ] outros estados

a) De acordo com o grafico, qual foi o estado que mais produziu café no ano 2009?
Calcule a producao desse estado, sabendo que a producao total do Brasil foi de,
aproximadamente, 2 450 000 toneladas de café.

b) Utilizando uma calculadora, calcule a produgao aproximada de café:

Do Espirito Santo

De Sao Paulo

Do Parana

3. Em uma escola de Educacao Infantil, o nimero total de alunos é 200. Veja no grafico
abaixo, o registro de faltas de cada més - fevereiro a junho, e responda ao que se pede:

Tl LB PO iy
de faltas
-

0 |

20
S0 |
10 ] —
= < == = S
5

a) Em que més houve mais faltas? Quantas faltas?

b) Veja que podemos representar as faltas de cada més em relacao ao numero total de
alunos através de porcentagem.

4. Entao, em fevereiro o numero de faltas corresponde em 15% dos alunos da escola.
Complete a tabela a baixo colocando o numero de faltas e a porcentagem
correspondente em relagdo ao total de alunos.
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Fevereiro

Marc¢o
Abril

Maio

Junho

5. Analise o grafico de setores abaixo e o que ele esta indicando.

Acidente de carro em
uma cidade em um més

a) Que porcentagem dos acidentes teve homens na direcao?

b) Que porcentagem dos acidentes teve mulheres na direcao?

Calculo de Probabilidade

1. Se voceé retirar, sem olhar, uma bola do vidro ao lado, a chance maior seria a de pegar
uma bola vermelha ou uma bola azul? Por qué?

oo’

A medida da chance, chamada Probabilidade, é indicada por uma fracdo ou pela
porcentagem correspondente.

Como ha um total de 5 bolas e 3 delas sdo vermelhas, a probabilidade de retirar, sem

olhar, uma bola vermelha é de 3 em 5 ou %

— =—=5H0%
5.2 100
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Como podemos dizer também que a probabilidade de retirar uma bola vermelha é de
60%, pois 3 em 5 é o que vale 60 em 100.

Agora indique a probabilidade de tirar um bola azul:

Com fragao: Com porcentagem:

2. Responda utilizando fragdo e porcentagem: girando bem forte a seta ao lado, qual a

probabilidade dela para:

a) no vermelho?

b) no azul?

c) no laranja?

d) no verde?

Responda depressinha! Qual a probabilidade de a seta nao para no azul?

3. Responda usando fracdo: se vocé colocar os nomes completos de todos os alunos de
sua classe em um saquinho, e sortear um deles, qual é a probabilidade de tirar seu
nome?
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4. Luciano vai lancar ao ar uma moeda de R$0,05. Qual é a probabilidade de cair com a

face e/ voltada para cima?

5. Num saquinho ha 12 cartdes com a letra A, 5 com a letra B e 3 com a letra C. Na
retirada de um deles ao acaso, registre a probabilidade de cada tipo de cartao sair em
relacdo ao total de cartdes:

a) A= ___em___  » emfracao ou - emporcentagem;
b)B -+ em » | emfragdo ou | em porcentagem:
AC+ __em___ |5 | emfracio____ - | em porcentagem; ____

6. Agora € vocé quem cria a situacao.

Complete:

Em uma caixa, ha cartoes azuis, cartoes vermelhos e
cartoes brancos. Sorteando um desses cartoes, a probabilidade de sair um

cartao é de 50%.
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